



本期聚焦

服贸会彰显中国扩大开放决心和信心

机器人、无人驾驶汽车等“聪明”家伙往来穿梭;疫苗研发、“天眼CT”、健康“魔镜”、智能“管家”等实物成果精彩亮相……9月4日至9日,2020中国国际服务贸易交易会在北京举行。这场以“全球服务,互惠共享”为主题的盛会,是新冠肺炎疫情发生以来,中国在线下举办的第一场重大国际经贸活动。

“当前,全球范围疫情尚未得到全面控制,各国都面临着抗疫情、稳经济、保民生的艰巨任务。在这一背景下,中国克服重重困难,举办这样一场重大国际经贸活动,就是要同大家携手努力、共克时艰,共同促进全球服务贸易发展繁荣,推动世界经济尽快复苏。”中国国家主席习近平在2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上的致



▲观众在服贸会展区参观 新华社图

辞时表示。“今年的服贸会是疫情发生以来,中国举办的第一场重大国际经贸活动,展示了中国疫情防控和经济社会发展取得的显著成效,彰显中国坚定不移推进对外开放的信心决心。”中国商务部副部长

王炳南表示。当前,服务贸易在全球贸易中的地位日益突出,为世界经济注入了新动能。世贸组织发布的数据显示,服务业占全球国内生产总值的65%,发展中国家三分之二的就业和发达国家五分之四的

就业都来自服务业。“受疫情影响,今年许多全球性贸易展会被取消或延期,给全球贸易带来巨大损失。服贸会的举办,对全球外贸和制造业都是一个令人振奋的消息。”波兰华沙商会主席特拉契克说。

“在世界经济严重衰退,保护主义、单边主义上升的背景下,中国举办服贸会,展示了扩大开放的坚定决心,中国正以实际行动支持经济全球化和贸易自由化。”普华永道商务咨询服务主管合伙人于勃表示,服贸会的举办为世界经济复苏提振了信心。

“未来中国还将继续扩大服务领域的对外开放,进口更多的优质服务,同时积极地扩大服务出口。”王炳南表示。

据悉,本次服贸会采用线上线下相结合的方式,来自148个国家和地区的1.8万家企业和机构、10万人注册参展参会。在6天时间里,举办了190场论坛及洽谈活动,收获权威发布类成果97项、联盟平台类成果19项、首发创新类成果99项。

本刊综合

中国(云南)自贸试验区挂牌一周年 德宏片区“跨”出中缅合作新步伐



▲中国(云南)自贸试验区德宏片区内的帽业加工厂 德宏片区供图

2019年8月30日,中国(云南)自由贸易试验区挂牌成立,涵盖了昆明、德宏、红河3个片区。今年8月30日,中国(云南)自由贸易试验区迎来成立一周年。一年来,中国(云南)自贸试验区平均每天新诞生约160户市场主体,约每4天引进1户外资企业落地。

在与缅甸山水相邻的德宏州,中国(云南)自贸试验区德宏片区(以下简称德宏片区)立足“打造沿边开放先行区、中缅经济走廊的门户枢纽”两大功能定位,聚焦“跨境电商、跨境金融、跨境产能合作”三大产业发展方向,为中缅跨境经济合作带来更多便利。

自挂牌以来,德宏片区整合各领域资源,加快跨境电商产业发展。目前,德宏片区中缅跨境快递业务量日均突破1万件,每天进出姐告边境贸易区的包裹达2万个左右。去年8月起,在缅甸马圭省经营杂货铺的红雨,就开始通过总部设在德宏片区的瑞丽姐告贸促通公司开发的跨境B2B电商平台进货,“用缅甸的银行卡直接下单支付,十分方便。中国的商品价格便宜、质量好,深受缅甸消费者喜爱。”

在跨境金融方面,德宏片区也逐渐成为了金融“新热土”,各项金融创新正如火如荼地开展着:推动“银联国际”为中缅百姓提供跨境小额消费结算服务,推动中国工商银行

创新“中缅通”与缅甸银行开展直接结算业务,成功建成边民互市和跨境电商、跨境物流结算电子平台,在中国率先办理美元、欧元向缅甸直接汇款。对跨境金融发展带来的便利,从事水产品生意的缅甸人杨国刚很有感触。他说,以前进货用缅币,到了瑞丽销售结账要用人民币,抱着现金非常麻烦。“如今汇率比较稳定,德宏片区跨境金融服务更加便利,我们做起生意也更加方便了。”说起现在的结算方式,杨国刚竖起了大拇指。

每年10月至次年5月是缅甸西瓜上市季节。冬天,中国市场上销售的约80%的西瓜都是从瑞丽市畹町农产品仓储物流交易中心转运往各地的。缅甸西瓜走进中国千家万户,是德宏片区跨境产能合作发展的真实写照。

今年,在新冠肺炎疫情防控常态化的背景下,德宏片区在主要口岸实行“人货分离、分段运输、封闭管理”措施,有效保障了与缅甸的经贸往来和货物跨境运输。今年5月,德宏片区创新了外籍人员服务管理模式,面向外籍务工人员推出集多种证件为一体的“胞波卡”,为跨境产能目标企业提供稳定的劳动力资源。

本刊综合

拒绝“舌尖上的浪费”——中国各地倡导“半份菜”“小份菜”

“4人以下点小份就可以了,小份菜比大份菜量减少三分之一,价格也有所降低。”日前,在北京一家餐厅,服务员主动根据顾客人数,提醒适量点餐。

当前,中国正在开展制止餐饮浪费的行动,拒绝“舌尖上的浪费”,点“半份菜”“小份菜”,倡导光盘行动“正在成为各地社会外出就餐新风尚。”

“我们将部分菜式设置小份和半份,并根据就餐人数给顾客合适的建议。”深圳枫盛楼餐厅负责人田丽介绍。

“小份菜适合来旅游的两三口人,可以多尝几道菜。”在北京什刹海景区的一家老字号餐厅,来自一位浙江的游客告诉记者。

节约粮食是中国的传统。中国唐代诗人李绅的诗句“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。”已经流传了上千年。据介绍,中国将加强立法,强化监管,采取有效措施,建立长效机制,坚决制止餐饮浪费行为。

当前,在新冠肺炎疫情和蝗虫等灾害下,已有多国出现粮食短缺情况。很多国家正在或已经采取行动,通过加强立法、普及节约粮食教育等手段,对食物供应的各个环节加以控制与管理。

本刊综合